

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

### **ДАВЫДОВОЙ ИРИНЫ КОНСТАНТИНОВНЫ**

**«Вещный мир в творчестве Н.С.Лескова»**, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература

Современное литературоведение проявляет всё возрастающий интерес к изучению содержания и поэтики образов вещей, многофункциональности вещного мира в художественном творчестве писателей.

В творчестве Н.С. Лескова особый интерес исследователей с этой позиции вызывают циклы «Святочные рассказы» и «Рассказы кстати». Образы вещей и вещного мира в этих циклах имеют, наряду с традиционными характеристиками, специфическое содержание, поэтику и функции. Именно эти произведения привлекли внимание докторанта. Автор впервые предпринимает комплексное и разноспектрное исследование образа вещного мира в святочных рассказах и «рассказах кстати» Н. С. Лескова. Несомненным достоинством исследования является то, что образы Лескова изучаются в контексте русской литературы: проводится сравнительный анализ его произведений с произведениями Л. Н. Толстого, А. И. Куприна, А. П. Чехова и других писателей. Подробная историография к теме, разработанная докторантом, подчеркивает актуальность исследования, показывает научную новизну работы на фоне существующих исследований по творчеству других писателей. Впервые в работе рассматриваются содержание и поэтика вещного мира как функциональной части художественного мира творчества Н. С. Лескова. Достоверность результатов докторантурного исследования обеспечивается выбранными методами анализа, опорой на широкий круг источников и логикой научной парадигмы соискателя. Основными методами анализа художественных текстов являются структурно-семантический, структурно-функциональный, сравнительно-

исторический. Также реализуется методика комментирования текстов. Объективности выводов способствует чёткий алгоритм исследования, что свидетельствует о хорошей методологической организации исследования и определяет его теоретическую значимость. Вызывает научный интерес и желание прояснить некоторые теоретически значимые моменты:

*Каков личный вклад диссертанта в уточнение базовых для исследования, фундаментальных понятий: «социокультурное пространство», «вещь», «вещный мир», «художник-символист»?*

Судя по автореферату, работа И.К.Давыдовой – итог серьезного исследования, выполненного с опорой на современное теоретическое знание, методы и приемы литературоведческого анализа. В работе намечены перспективы дальнейшего исследования проблемы. Так, включенные в текст автореферата суждения о своеобразии созданных Н.Лесковым «локальных текстах», свидетельствуют о продуктивности исследования образа «вещного мира» как социокультурного феномена в произведениях других писателей, изучении особенностей менталитета сословий сквозь призму вещного мира. Положения, выносимые на защиту ( с. 9 -10), отражают спектр решённых в работе вопросов, определяют тенденции научного поиска диссертанта.

Поставленные в диссертации задачи успешно решены. Работа прошла аprobацию, на это указывают факты участия Давыдовой И.К. в работе научных международных и всероссийских конференций в качестве докладчика, главные положения диссертационного исследования отражены в 14 статьях, 6 из которых опубликованы в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, РИНЦ и SCOPUS.

Автореферат соответствует тексту диссертации. Диссертация И.К.Давыдовой *«Вещный мир в творчестве Н.С.Лескова»*, представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература, отвечает требованиям (п. 9 – 14) «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК России в

редакции от 28.08.2017 г. №1024, а так же паспорту специальности 10.01.01, а ее автор, Давыдова Ирина Константиновна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Абашева Диана Владимировна,  
доктор филологических наук по специальностям  
10.01.01 – русская литература, 10.01.09 – фольклористика,  
профессор. Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Московский педагогический  
государственный университет»  
Адрес: 119991, Москва, улица Малая Пироговская,

Д.В. Абашева

дом 1, строение 1  
Телефон: +7 (499) 245-03-10  
Факс: +7 (499) 245-77-58  
E-mail: mail@mpgu.su

e-mail: fil@mpgu.su

24 февраля 2021 года

расписька №0019  
Д.В. Абашева

